

Čar jednotného trhu EU nastiňuje klíčové reformy

P politico.eu/article/eus-single-market-needs-radical-reform-says-czar-tasked-with-mandate

Jacopo Barigazzi, Giovanna Faggionato

January 4, 2024



Bývalý italský premiér Enrico Letta | Antonio Masiello/Getty Images

Špičkový evropský politik, který má za úkol prozkoumat páteř hospodářské politiky bloku, nastínil návrhy klíčových reforem, které představí lídrům EU.

V rozhovoru pro POLITICO bývalý italský premiér Enrico Letta, který byl pověřen, aby v březnu podával zprávy o stavu jednotného trhu, poukázal na příležitosti k přepracování, které zahrnuje zrušení pravidel pro státní dotace a také možná opatření k zastavení chudších zemí. před odlivem mozků.

Letta, nyní prezident Institutu Jacquese Delorse – pojmenovaného po bývalém šéfovi Evropské komise a jednom z architektů vnitřního trhu a jednotné měny – představí svá zjištění vedoucím představitelům EU na jaře po turné po evropských metropolích. Doufá, že po zvážení jeho zjištění vedoucí představitelé dospějí k závěru, že „jednotný trh je třeba posuzovat jiným způsobem“, což povede k rozhovoru o ekonomice v období před červnovými evropskými volbami.

Systém jednotného trhu, jehož cílem je sjednotit 27 jednotlivých evropských trhů do jednoho, zajišťuje volný pohyb zboží, služeb, kapitálu a osob v rámci EU (a zejména v jejím bezpasovém schengenském prostoru) a je pevnou součástí hospodářství bloku . Letta však navrhl, že koncem tohoto roku navrhne vůdcům bloku příležitosti, které donutí vysoce kvalifikované pracovníky, kteří emigrovali do silnějších ekonomik, jako je Francie a Německo, aby zůstali ve svých domovských zemích.

„Pokusím se použít termín nebo slogan, který mě bude celým tímto procesem provázet, a slogan zní: Až dosud jsme měli jednotný trh jako svobodu pohybu. To byl střed všeho. Chtěl bych přidat svobodu zůstat,“ řekl.

I když připouští, že mobilita umožňuje příležitosti, tvrdí, že oslabila „regiony“, aniž by byl konkrétní. Země EU jako Rumunsko, Polsko, Itálie a Portugalsko byly obzvláště postiženy odlivem mozků.

Letta řekl, že diskutoval o převzetí úkolu zhodnotit vnitřní trh s Delorse, který nedávno zemřel. Delors, řekl, připomněl, že když spustil jednotný trh, založil také Fond soudržnosti, který má pomoci chudším členským zemím zlepšit jejich infrastrukturu.

Letta se také dotkl reformy státní pomoci, vládních dotací podnikům, které jsou zásadní pro ekonomiku EU, aby se zajistilo, že vlády nebudou na trhu podporovat některé firmy před jinými. V posledních

letech kvůli pandemii, ruské válce na Ukrajině a energetické krizi na celém kontinentu uvolnili úředníci pravidla upravující mimořádnou státní pomoc, což vedlo k pobouření menších zemí, které tvrdí, že to prospívá mocným ekonomikám, jako je Německo.

„Státní pomoc je výjimkou. A takovými musí zůstat. Potřebujeme evropskou průmyslovou politiku. Ne národní roztříštěnost.“ Zároveň dodal: "Měli jsme krizi. A měli jsme období, které bylo sérií krizí. Takže si myslím, že to bylo pochopitelné...Ale klíčové je to považovat za výjimka."

V rámci dočasného krizového (a přechodného) rámce byla dosud schválena státní pomoc ve výši více než 760 miliard eur, řekla mluvčí Komise Lea Zuber POLITICO. Z oznámené státní podpory zaostává Německo 47,2 procenta, Francie 22,6 procenta a Itálie 7,7 procenta.

Letta řekl, že toto číslo není nepodobné masivním daňovým úlevám a dotacím na vše od elektromobilů po větrné farmy a výrobu baterií, které zahájil americký prezident Joe Biden v rámci zákona o snižování inflace, který znepokojil tvůrce politik EU, když byl zaveden.

Je to "obrovská, opravdu obrovská ukázka toho, že politika státní podpory je v samém jádru debaty na evropské úrovni a musí být v samém jádru debaty na evropské úrovni," řekl Letta.

Pokud jde o specifika jeho zjištění, nejprve se o ně podělí s nejvyššími představiteli EU.

"Nechci kazit to, co řeknu ve své zprávě."